



209745 - নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের বাণী: “তোমাদের ঝাড়ফুকরে তদবরিগুলো আমার কাছে পশে কর; ঝাড়ফুক করতে কোন অসুবিধা নাই যদি না এতে শরিক না থাকে” সম্পর্কে

প্রশ্ন

রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: “তোমাদের ঝাড়ফুকরে তদবরিগুলো আমার কাছে পশে কর; ঝাড়ফুক করতে কোন অসুবিধা নাই যতক্ষণ পর্যন্ত এতে শরিক না থাকে” নমিনোকত তদবরিগুলোতে কি শরিক আছে কিংবা কোন শরয়িত গরহতি কোন কিছু আছে?

যে আছরকারী শয়তান শরীরকে দুর্বল করে ফেলেছে, বিবাহ নষ্ট করছে, চাকুরী হতে দিচ্ছে না, আকৃতি পরবির্তন করে ফেলেছে; তার উপর প্রভাব তরী করার জন্য:

বসিমলিলাহরি রাহমানরি রাহীম। সূরা মুহাম্মদ ১৪ বার পড়া কিংবা লাগাতর তনিদনি মাগরবিরে পর শূনা। এরপর নমিনোকত তদবরিটা দুইবার পড়া:

(بمحصلات حببية حجت كل كائد ومعاند وصخب صاخب وردته عن صاحب هذا الجسد ، أقسمت على كل من قام وقعد بقل هو الله أحد الله الصمد لم يلد ولم يولد ولم يكن له كفواً أحد) ، (أقسمت عليكم بأدعية الأنحاس وقطعت عنكم الإحساس بقل أعوذ برب الناس ملك الناس إليه الناس من شر الوسواس الخناس الذي يوسوس في صدور الناس من الجنة والناس)

চাইলে সে একাধিকবার এটি পড়তে পারে। এতে কোন অসুবিধা নাই। জাযাকুমুল্লাহু খাইরা।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

আওফ বনি মালকে আল-আশজায়ী থেকে বর্ণিত আছে যে, তিনি বলেন: “জাহলে যামানায় আমরা ঝাড়ফুক করতাম। সে প্রসঙ্গে আমরা বললাম: ইয়া রাসূলুল্লাহ! সে ব্যাপারে আপনার মতামত কী? তিনি বললেন: তোমাদের ঝাড়ফুকরে তদবরিগুলো আমার কাছে পশে কর। ঝাড়ফুক করতে কোন অসুবিধা নাই যতক্ষণ পর্যন্ত এতে শরিক না থাকে”।[সহি মুসলিম (২২০০)]

এ হাদিসটি ঝাড়ফুক জায়যে হওয়ার পক্ষে প্রমাণ বহন করে; যতক্ষণ পর্যন্ত এতে শরিক না থাকে কিংবা এটি শরিকের



মাধ্যম না হয়। আলমেগণ ঝাড়ফুক জায়যে হওয়ার জন্য তনিটি শর্ত করছেন। হাদসিরে দললি থকে তাঁরা সবে শর্তগুলো উদ্ভাবন করছেন। ইবনে হাজার (রহঃ) এর ‘ফাতহুল বারী’ গ্রন্থে (১০/১৯৫) এসছে: “তনিটি শর্ত পূর্ণ হলে আলমেগণ ঝাড়ফুক জায়যে হওয়ার পক্ষে ইজমা (একমত) প্রকাশ করছেন: আল্লাহ তাআলার কালাম দিয়ে কথিবা তাঁর নাম ও গুণাবলি দিয়ে হওয়া, আরবী ভাষায় হওয়া কথিবা অন্য কোন বোধগম্য ভাষায় হওয়া এবং এ বশ্বাস করা য়ে, ঝাড়ফুক নজি থকে কোন প্রভাব তরী করতে পারে না; বরং এটি আল্লাহর উসলিয় প্রভাব তরী করে। কনিতু আলমেগণ এটি শর্ত হওয়ার ব্যাপারে মতভদে করছেন। অগ্রগণ্য অভিমত হচ্ছ উল্লেখিত শর্তগুলো ববিচেনা করা অনবির্ষ।”[সমাপ্ত]

ইতপূর্বে 13792 নং প্রশ্নোত্তরে শরয়িত অনুমোদতি বুকয়ির শর্তগুলো আলোচতি হয়ছে।

দুই:

আপনি প্রশ্নে য়ে তদবরিটি সম্পর্কে জিজ্ঞেসে করছেন এটি নিম্নোক্ত কারণে জায়যে নয়:

১। য়েহেতু এ তদবরিটিতে বদিত রয়ছে: কারণ রোগমুক্তি, বয়ি সহজ হওয়া কথিবা আছরকারী শয়তানরে উপর আধিপত্য তরী করার উদ্দেশ্যে সূরা মুহাম্মদ ১৪ বার পড়া কথিবা লাগাতর তনিদনি মাগরবিরে পর শূনা— এটি বদিত হসিবে পরগিণতি। কনেনা আলমেগণ সুস্পষ্টভাবে উল্লেখ করছেন য়ে, কোন নরিদ্ষিট সময়কে নরিদ্ষিট যকিরিরে জন্য খাস করা, কথিবা কোন নরিদ্ষিট যকিরিকে নরিদ্ষিট সংখ্যার সাথে খাস করা, কথিবা কোন নরিদ্ষিট যকিরিকে বশিষে কোন পদ্ধতির সাথে খাস করা; য়ে ধরণরে নরিদ্ষিটকরণ শরয়িতে উদ্ধৃত হয়নি— সটে বদিত হসিবে গণ্য হবে। ইতপূর্বে 148174 নং ও 87915 নং প্রশ্নোত্তরে তা উদ্ধৃত হয়ছে।

২। এ তদবরিে এমন কিছু কথা উদ্ধৃত হয়ছে য়েগুলোর মর্ম অবোধগম্য। য়েমন المحصنات الحبيبة দ্বারা কী উদ্দেশ্য এবং الأئحاس দ্বারা কী উদ্দেশ্য তা জানা যায় না। ইতপূর্বে উল্লেখ করা হয়ছে য়ে, ঝাড়ফুকরে তদবরি জায়যে হওয়ার জন্য শর্ত হলো এতে এমন কোন শব্দাবলী না থাকা য়েগুলোর মর্ম অজ্ঞাত।

আরও জানতে দেখুন: 11290 নং প্রশ্নোত্তর। এই উত্তরটিতে যাদু থকে নরিময়রে শরয়িতসম্মত পদ্ধতি আলোচতি হয়ছে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।